



## ΥΙΟΘΕΤΗΣΗ ΤΩΝ ΤΕΛΙΚΩΝ ΚΕΙΜΕΝΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΙΕΡΑ ΣΥΝΟΔΟ ΤΗΣ ΙΕΡΑΡΧΙΑΣ ΤΗΣ ΟΡΘΟΔΟΞΟΥ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ ΤΗΣ ΡΩΣΙΑΣ

Τη 2<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2017, κατά την καταληκτήρια ημέρα των εργασιών της η Ιερά Σύνοδος υιοθέτησε τις Αποφάσεις και το Μήνυμα της Ιεράς Συνόδου της Ιεραρχίας της Ορθόδοξου Εκκλησίας της Ρωσίας. Τα σχέδια των κειμένων παρουσίασε στους παρόντες ο Μητροπολίτης Μισκ και Ζασλάβλ Παύλος, Πατριαρχικός Έξαρχος πάσης Λευκορωσίας και Πρόεδρος της Συντακτικής Επιτροπής.

Έν κατακλείδι της συνεδρίας ο Μακαριώτατος Μητροπολίτης Κιέβου και πάσης Ουκρανίας κ. Ονούφριος, εκ μέρους των Αγίων Συνοδικών, προσφώνησε τον Αγιώτατο Πατριάρχη Κύριλλο ως κάτωθι: «Αγιώτατε, εκ μέρους όλων των μετασχόντων της Ιεράς Συνόδου Ιεραρχίας Σας εκφράζω βαθιά μας ευγνωμοσύνη για τους κόπους ως Προκαθήμενος και απλώς ως αδελφός έν Χριστώ, εις τους οποίους εισήλθατε με την καθοδήγηση της Συνόδου. Είμαι πεπεισμένος ότι οι αποφάσεις, οι οποίες ελήφθησαν στη Σύνοδο, ως αφετηρία έχουν τα πλέον καλύτερα μας κίνητρα και θα φέρουν καλούς καρπούς στους πιστούς της Εκκλησίας μας, σε όσους θέλουν να πετύχουν τη σωτηρία τους και την αιώνια ζωή».

Εξ αφορμής της εκατονταετηρίδος αποκαταστάσεως του Πατριαρχείου στην Ορθόδοξη Εκκλησία της Ρωσίας ο Μακαριώτατος κ. Ονούφριος, εκ μέρους όλων των Αγίων Συνοδικών, προσέφερε στον Αγιώτατο Πατριάρχη Κύριλλο ένα σταυρό και δύο Ιερά εγκόλπια, σημειώνοντας: «Είναι αντίγραφα εκείνων των εγκολπίων και του σταυρού, που κάποτε φόρεσε ο πρόκατοχός Σας ό έν τοίς Άγίοις Αγιώτατος Πατριάρχης Τύχων».

Από την πλευρά του ο Προκαθήμενος της Ορθόδοξου Εκκλησίας της Ρωσίας εξέφρασε την ευγνωμοσύνη του προς το Προεδρείο και όλους τους Συνοδικούς: «Θέλω να ευχαριστήσω ονομαστικά τους εισηγητές μας: τον Μακαριώτατο Μητροπολίτη Ονούφριο, τους Μητροπολίτες Κρουτίτσης και Κολόμνας Ιουβενάλιο, Αγίας Πετρούπολεως και Λάντογκας Βαρσανούφιο, Μισκ και Ζασλάβλ Παύλο, Πρόεδρο της Συντακτικής Επιτροπής και όλη την ομάδα του, όλα τα μέλη της Συντακτικής Επιτροπής, οι οποίοι πολύ δυναμικά και υπό όχι εύκολες συνθήκες (άλλωστε ο χρόνος πάντα λείπει σε τέτοιες περιπτώσεις) προετοίμασαν τα κείμενα, τα οποία αποτέλεσαν βάση των αποφάσεών μας. Θέλω να ευχαριστήσω τους Μητροπολίτες Ριαζάν και Μιχαλουπόλεως Μάρκο, Νίζνι Νόβγκοροντ και Αρζαμάς Γεώργιο, τον Αρχιεπίσκοπο Βερολίνου και Γερμανίας Μάρκο, τον Επίσκοπο Τροϊτσκ Παγκράτιο, τον Επίσκοπο Αιγκόργιεφσκ Τύχωνα. Επίσης ευχαριστούμε όσους εργάσθηκαν για τη διοργάνωση της Ιεράς Συνόδου της Ιεραρχίας, τα μέλη της Οργανωτικής Επιτροπής, τους συμβούλους της Συνόδου καθώς και όσους διευκόλυναν τις εργασίες, τηρούσαν τα Πρακτικά των συνεδριών και εξησφάλιζαν την πληροφοριακή κάλυψη. Αγαπητοί μου Σεβασμιώτατοι Άγιοι Αρχιερείς, όλους εσάς και, ιδίως τους ομιλήσαντες, ευχαριστώ για την καρποφόρο κοινή εργασία μας. Ο Θεός να δώσει το έργο μας να ακολουθείται από εφαρμογή όλων των αποφάσεων, τις οποίες υιοθετήσαμε εις δόξα Θεού και προς ενίσχυση της ενότητας της Εκκλησίας μας, ώστε η διακονία μας να έχει πραγματικό αντίκτυπο στη ζωή των λαών, προσελκύοντας στο Χριστό εκείνους, όσοι ευρίσκονται ακόμη καθ'οδόν, και στηρίζοντας στην πίστη όσων τυγχάνουν καλά και πιστά τέκνα της καθ'ήμας Έκκλησίας».

Αυθημερόν θα πραγματοποιηθεί η επίσημη καταλακτήρια συνεδρία της Συνόδου, στην οποία θα συμμετάσχουν Προκαθήμενοι και αντιπροσωπείες των κατά τόπους Ορθοδόξων Εκκλησιών.

Κατά τη διάρκεια των εργασιών της Ιεράς Συνόδου Ιεραρχίας συζητήθηκαν και υιοθετήθηκαν τα κείμενα όπως: οι Διατάξεις περί Ιερών Μονών και μοναζόντων, Αποφάσεις «Περί κατατάξεως στο Αγιολόγιο της Εκκλησίας σειράς τοπικών Αγίων», «Περί τροποποιήσεων και συμπληρώσεων στον Καταστατικό Χάρτη της Ορθόδοξου Εκκλησίας της Ρωσίας και τα λοιπά κείμενα της Ορθόδοξου Εκκλησίας της Ρωσίας», «Περί εκλογής των μελών του Εκκλησιαστικού Δικαστηρίου της Ορθόδοξου Εκκλησίας της Ρωσίας», «Περί αιτήσεως του Μητροπολίτη πρώην Κιέβου και πάσης Ουκρανίας Φιλαρέτου», το κείμενο «Περί κανονικών πτυχών του Εκκλησιαστικού Γάμου», μία νέα εκδοχή «Περί τιμητικών διακρίσεων της Ορθόδοξου Εκκλησίας της Ρωσίας», Αποφάσεις και το Μήνυμα της Ιεράς Συνόδου της Ιεραρχίας.

Απαντώντας στις συγχαρητήριες επιστολές προς τη Σύνοδο των αρχηγών σειράς κρατών, η Ιερά Σύνοδος Ιεραρχίας απέστειλε Μηνύματα προς τους Προέδρους της Ρωσικής Ομοσπονδίας κ. Β. Πούτιν, της Λευκορωσίας κ. Α. Λουκασένκο, της Μολδαβίας κ. Ι. Ντοντόν, του Καζακστάν κ. Ν. Ναζαρμπάγιεφ.

Την πρώτη ημέρα εργασιών ο Αγιώτατος Πατριάρχης Κύριλλος παρουσίασε εισήγηση, στην οποία κάλυψε διάφορες πτυχές της πορείας της Ρωσικής Εκκλησίας και παρέθεσε στατιστικά στοιχεία, σύμφωνα με τα οποία η Ορθόδοξη Εκκλησία της Ρωσίας περιλαμβάνει 303 επαρχίες, δηλαδή 10 επαρχίες περισσότερα από το 2016 και 144 περισσότερα από το 2009. Την περίοδο που μεσολάβησε από την τελευταία Σύνοδο Ιεραρχίας, δημιουργήθηκαν τρεις Ιερές Μητροπόλεις για να αποτελέσουν συνολικά 60.

Την Ιεραρχία της Ορθόδοξου Εκκλησίας της Ρωσίας συναποτελούν οι 377 Αρχιερείς, δηλαδή κατά 23 περισσότεροι απ'ό,τι την 1 Φεβρουαρίου 2016 και 177 απ'ό,τι στην αρχή του 2009. Επαρχιούχοι Επίσκοποι ανέρχονται σήμερα σε 293, δηλαδή κατά 11 περισσότεροι από το 2016 και 144 από το 2009. Κατά το παρόν οι τακτικοί κληρικοί της Ρωσικής Εκκλησίας ανέρχονται σε 39 414, εκ των οποίων 34 774 είναι οι τακτικοί πρεσβύτεροι και 4 640 διάκονοί. Σε ένα χρόνο στους τακτικούς κληρικούς προστέθηκαν οι άλλοι 521.

Στην Ορθόδοξη Εκκλησία της Ρωσίας λειτουργούν 36 878 Ιεροί Ναοί ή άλλα κτίρια, όπου τελείται η Θεία Λειτουργία. Επίσης υπάρχουν 462 Ανδρώες Ιερές Μονές, κατά 7 Μονές περισσότερες από το πέρυσι, και 482 Γυναικείες Ιερές Μονές, δηλαδή κατά 11 περισσότερες από το πέρυσι. Ο αριθμός των Ιερών Ναών σημειώνει αύξηση κατά 1 340 Ναούς ετησίως.

Στο εξωτερικών, εκτός των χωρών της πρώην ΕΣΣΔ, λειτουργούν περισσότεροι από 900 ενορίες και Ιερές Μονές της Ρωσικής Εκκλησίας, συμπεριλαμβανομένων των ενοριών της Υπερορίου Ρωσικής Εκκλησίας.